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(I lavori riprendono alle ore 14.01 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai 
sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale) 

***** 

Interrogazione a risposta immediata n. 1462 presentata da Ravetti, inerente a 
"Chiarimenti in merito alla situazione del personale in servizio presso i dipartimenti 
di Neurologia affidati e gestiti da ASL AL"  

PRESIDENTE 

Iniziamo i lavori pomeridiani esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1462. 
Ha chiesto di illustrare l'interrogazione il Consigliere Domenico Ravetti. 
Prego, collega; ne ha facoltà per tre minuti. 

RAVETTI Domenico 

Grazie, Presidente.  
Interrogo l'Assessore regionale competente sul tema da lei ricordato, che riguarda il 

servizio di Neurologia ospedaliero territoriale in gestione o affidato all'ASL di Alessandria.  
Ci interessa, in particolare, avere i numeri del personale previsto in pianta organica e del 

personale medico, infermieristico e amministrativo realmente occupato. Ci interessa perché 
sappiamo da indagini promosse ed effettuate da soggetti pubblici che, soprattutto in Piemonte 
e in Lombardia, la carenza dei medici riguarda particolari specialità. Tra queste è compresa la 
Neurologia. 

Le zone più periferiche del Piemonte subiscono una carenza di personale più evidente 
rispetto ad altri territori. L'unica modalità a nostra disposizione per costruire le certezze che 
non abbiamo è interrogare l'Assessore regionale competente per avere informazioni circa 
l'attuale reale situazione del personale medico, infermieristico e amministrativo in servizio 
presso i dipartimenti di Neurologia gestiti da ASL AL con riferimento non solo alle attività 
ambulatoriali, ma anche e soprattutto a quelle ospedaliere.  

PRESIDENTE 

Ringraziamo il Consigliere Domenico Ravetti per l'illustrazione. 
La Giunta ha chiesto di rispondere all'interrogazione delegando l'Assessore Vittoria 

Poggio. 
Prego, Assessore; ne ha facoltà per cinque minuti.  

POGGIO Vittoria, Assessore regionale

Grazie, Presidente.  
Rispondo all'interrogante, il Consigliere Domenico Ravetti, per conto ovviamente 

dell'Assessore competente, Luigi Icardi. 
La Struttura Complessa Neurologia di Novi Ligure e, in particolare, la Struttura 

Complessa Neurologia di Casale Monferrato, sono entrambi sedi di Stroke Unit I livello, con un 
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elevato indice di turnover del personale rilevato negli anni. Attualmente, si trovano però in una 
situazione di carenza d'organico medico. 

In particolare, da giugno 2023 sono presenti n. 4,5 neurologi Full Time Equivalent (FTE) 
per la sede di Novi Ligure, n. 3,5 FTE per la sede di Casale Monferrato, con un unico Direttore 
di Struttura Complessa e con la previsione di ulteriori tre carenze a Casale Monferrato per 
quiescenza o dimissioni, di cui una imminente al 1° agosto 2023.  

Questa carenza persiste nonostante le numerose procedure di reclutamento e concorsi 
attivati negli ultimi due anni, che purtroppo sono andati deserti. Attualmente, le richieste di 
convenzionamento ad altre Aziende sanitarie garantiscono la copertura dei turni, seppur non 
ottimale, ovviamente. 

È anche stata riavviata la gara per l'affidamento a ditta esterna, in un primo momento 
sospesa per i vincoli posti dal decreto legge n. 34/2023, poi rimossi. 

Tra le ulteriori misure in attivazione per superare stabilmente questa carenza dei 
neurologi segnalata giustamente dall'interrogante, che si teme perduri per alcuni anni, vi è 
l'implementazione del "telestroke", in analogia con quanto già attivato in altre Regioni. 

Ho concluso. Grazie, Presidente. 

PRESIDENTE

Ringraziamo l'Assessore Vittoria Poggio per la risposta. 

***** 

(omissis) 

(Alle ore 14.33 il Presidente dichiara esaurita la trattazione 
delle interrogazioni a risposta immediata) 

(La seduta riprende alle ore 15.20) 


